

# 一张黑白照后是哥哥写下的诀别信 平湖老战士张汉庭捐出珍贵遗物



烈士张汉清遗照

本报记者 王杭晨 通讯员 朱笑倩

近日,一场简朴而隆重的捐赠仪式在宁波市象山县老年公寓举行。仪式上,94岁的平湖籍离休干部张汉庭将兄长张汉清的遗照以及自己的功勋奖状原件递交给平湖市档案馆工作人员。平湖市档案馆为张汉庭献上档案捐赠证书,并合影留念。

这次捐赠仪式,缘起两年前的一封来信。

2021年9月,平湖市委老干部局收到一封特殊来信,信件来自宁波象山。信中描述了平湖籍烈士张

汉清与新四军老战士张汉庭兄弟的家国情,还附上一张珍贵的遗照。

这是一张被保存得很好的黑白半身像,仅一寸大小,摄于1942年7月。照片上,一位文质彬彬的年轻男子西装革履,浓眉下一双眼睛炯炯有神。照片背后,是他写给弟弟的一封诀别信,仅百余字,一笔一划却饱含家国情怀:“亲爱的弟弟:永别了,但是我要告诉你,我是为了千千万万的劳动人民以及我们的后代,永远过着人间最自由、幸福美满的生活……永别了,亲爱的弟弟,你千万不要辜负我对你唯一而最后的希望啊。你永远见不到的哥哥,汉清,1947年8月。”

照片上的青年正是平湖籍烈士张汉清,他于1943年加入中国共产党。写下这封遗书后不久,他在宁波执行任务时英勇牺牲,年仅30岁。这张照片的珍藏者,正是给平湖市委老干部局写信的离休干部张汉庭,这是三哥张汉清留给他的唯一遗物。

张汉庭永远记得他与三哥最后一次见面时的情形。那天,三哥讲的一番话让张汉庭铭记终生:“你入党参军,不是为了当官,也不是为了发财,而是为了国家的独立、人民的解放。你一定要听党

话、跟党走。”

与三哥分别后,张汉庭加入新四军,先后参加孟良崮战役、淮海战役、渡江战役等重大战役,荣立三等功、四等功各一次。从部队转业后,他来到象山工作生活。

不久前,张汉庭再次给平湖市委老干部局写信,厚厚一沓资料,都是关于兄长张汉清的事迹和报道,也有自己的情况和功勋奖状,一件件往事历历可数,兄弟情、家国情跃然纸上。

在后续的电话联系中,平湖市委老干部局工作人员了解到张汉庭的意愿:他想将这张珍藏了大半辈子的珍贵遗照以及自己的功勋奖状原件捐赠到家乡档案馆。

近日,平湖市委老干部局和平湖市档案馆工作人员奔赴象山县,见到了张汉庭,完成了一次珍贵的档案捐赠仪式,也再次加深了平湖这片乡土和烈士张汉清、新四军老战士张汉庭兄弟的情感和缘分。

“这些物品见证了老同志们参加革命、报效祖国的光辉历程,也彰显了他们坚定的共产主义信念与革命精神。平湖将用好这份红色资源,赓续红色基因,让英烈的故事代代相传。”平湖市档案馆工作人员如是说。

## 省老干部活动中心 邮票故事寻来路

本报讯(通讯员 刘雪峰)近日,由浙江老干部活动中心指导、老干部活动中心集邮协会承办的“中国集邮周美景探索日主题党课”在浙江老干部活动中心一号楼报告厅举行,近50位邮协党员、会员出席。

浙江老干部活动中心集邮协会副会长励栋煌讲党课《邮游之江大地 溯源“八八战略”》,通过中国邮票,带领大家神游嘉兴南湖、湖州余村、杭州城乡、丽水县城,讲解邮票背后的动人故事,及“八八战略”在之江大地上的伟大实践。中华全国集邮联合会士、老干部邮协会长张雄作《近年来邮协工作回顾与展望》讲座,激励与会者为浙江集邮文化作出新的贡献。

## 温州 建起银龄健康小屋

本报讯(通讯员 詹曼曼)近日,温州中西医结合医院急诊科的医务人员来到温州市老年活动中心提供健康义诊、中医刮痧、穴位贴服等服务。

为响应共同富裕美好社会对老年健康服务品质的新需求,温州市老年活动中心打造“党建+”银龄健康小屋,与温州市多家公立医院成立党建联盟,签订敬老结对协议,开展敬老健康服务活动;常设周五体检日,建立应急救护点,配齐AED(自动体外除颤器)等急救设备和应急药物;实现工作人员救护培训,100%持证上岗。小屋正式运营后,已开展各类健康服务26场,服务老人超2500人次。

## 嘉兴 老有所学亮点多

本报讯(通讯员 束庭涟 袁静)嘉兴老年大学本学期校本部开设文史、书画、拳剑等11大类课程,共81个专业、199个长学制班级,就读学员超1万人次,新开设老龄金融新课程。同时,还开设隔代教育、钓鱼、南湖菱画等4个短期班。通过强化教学管理,提升教学品质,更多老同志在这里实现老有所学、老有所乐。

## 高龄津贴精准发放 康养联合体全覆盖 “家门口幸福养老”的杭州味

本报讯(记者 陶悦清 通讯员 杨婷婷 华辰冰)记者昨天从杭州市民政局了解到,《杭州市人民政府办公厅关于加快建设基本养老服务体系建设的实施意见》(以下简称《意见》)正式发布,自2023年9月18日起施行。《意见》指出,到2025年,具有杭州辨识度的“家门口幸福养老”模式基本形成,基本养老服务覆盖全体老年人。

开展老年人能力综合评估。80周岁以上老年人每年、80周岁以下老年人每两年可申请免费评估一次。通过“线上+线下”多样化形式开展政策咨询、信息查询、业务办理等便民养老服务。

完善高龄津贴制度。杭州主动向户籍80周岁以上老年人精准发放高龄津贴,并根据经济社会发展水平适时调整。提高基本养老服务

有效供给能力,优化养老服务设施规划布局,大力发展社区居家养老服务,深化医养康养有机融合,大力开展互助养老和志愿服务。

《意见》要求,各县(市)应于2023年底前完成养老服务设施专项规划编制。严格按照人均用地不少于0.2平方米的标准,分区分级规划设置养老服务设施。

《意见》提出,要因地制宜发展“中央厨房+中心食堂+助餐点”、邻里互助、志愿服务等多种形式的助餐服务,全面开展“全城通”智慧助餐服务提升行动,就近就便满足老年人用餐需求。到2025年,实现康养联合体乡镇(街道)全覆盖。推动政府、社会组织、社会力量、志愿者与养老服务需求有效对接,构建具有杭州特色的养老志愿服务模式。到2025年,每个区、县(市)至

少建有1所本级公办养老机构,床位规模原则上不少于150张,用以保障基本养老服务供给和应对突发事件。

《意见》强调,加大基本养老服务支持力度,强化养老资金保障机制,加强养老服务队伍建设,落实优惠扶持政策。如社会福利事业彩票公益金55%以上主要用于发展居家养老和医养结合服务;鼓励和引导企业、社会组织、个人等社会力量依法通过捐赠、设立慈善基金等方式,为基本养老服务提供支持和帮助。

到2025年,杭州每万名老年人拥有持证养老护理员达到28人,其中高级以上护理员比例不低于18%,持证养老护理员中持救护员证比例不低于70%。建立并落实养老护理员岗位津贴制度。